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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

滁州中学2017届高三年级第一次月考

地理试卷

（满分：100分  用时：100分钟  命题：林富明  审核：孙成 侯贝贝）

注意事项：

1．答卷前，务必在试题卷、答题卡规定的地方填写自己的姓名、座位号。

2．答第Ⅰ卷时，每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再涂其他答案标号。

3．答第Ⅱ卷时，请在答题卷上书写，要求认真审题、仔细作答、字体工整、笔迹清晰。

第Ⅰ卷（选择题 共50分）

一、选择题（本题共有25小题，每小题2分，每题只有一个选项符合题意）

M岛面积仅为443平方千米，早在1956年就成为了自由贸易区，现在

岛上最大城市已经是世界重要的金融中心和世界上重要的港口之一。读图1回答1～2题。
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1．6月22日，能表示M岛的昼夜分布情况的是（阴影表示夜长，空白表

示昼长）

A．甲            B．乙             C． 丙           D．丁

[image: image7.jpg]ziyuanku.com




2．假定世界各金融市场均在当地时间(区时)9时开市，17时闭市。在上述

[image: image8.jpg]ziyuanku.com



的营业时间内,下列各组金融中心能保证24小时作业的是 

   A．伦敦、香港（东经114°）、旧金山（122.5°E）

B．新加坡（104°E）、香港（114°E）、M地

C．香港（114°E）、东京（ 139.5°E）、M地

D．法兰克福（ 8.5°E）、新加坡（104°E）、伦敦

读南半球某区域经纬网图（图2），回答3～4题。

3．飞机由②地飞往⑤地的最短航线是    
A．一直沿正东方向                

B．先向正南再向正北方向

C．先向东南再向东北              

D．先向东北后向东南
4．关于图中各点的叙述正确的是

A．①、②两地的地方时相差1小时20分钟

B．任何一日，③、④两地的正午太阳高度差为20°

C．③地位于④地的东北方

D．①、②两点间的距离等于②、③两点间的距离
图3为我国某景区等高线地形图，读图回答 5～6题。
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资*源%库 ziyuanku.com
5．若图中急流段高差为30m，则图中甲与乙地高差约为

A．200m                           B．230m      

C．250m                           D．300m

6．某日一登山旅行者到达甲处观察的现象可信的是

A．急流段的漂流者向西漂去          B．发现山顶处悬崖峭壁林立
C．发现丙所在方位地势最低          D．可看到湖畔丁处游人戏水
图4中两条曲线分别表示某地市区和郊区气压随海拔高度的变化，据此回答7～8题。
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7．下列说法正确的是
   A．随海拔高度的增加市区和郊区间气压差逐渐减小 
   B．气流运动方向为a→b→c→d 
   C．a表示白天的城市气压或表示夜晚的郊区气压                   
   D．b代表郊区近地面的气压状况


8．当a、b之间的气压差扩大时，下列说法正确的是
 　A．市区气温升高，有助于节能减排
   B．市区大气污染物向郊区扩散速度加快
   C．市区上升气流减弱，降水可能减少
   D．市区气温升高，水源蒸发较多，引发水资源短缺

读我国某地冬季某时段近地面等压面（单位：hpa）垂直剖面示意图（图5），回答9～10题。
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9．受此天气系统影响，与甲城相比．乙城的天气特征
A．冷且湿               B．冷且干        C．暖且湿               D．暖且干

10．若该气压系统东移，受其影响乙城的风向变化是
     A．西南风转东北风                                  B．东南风转西南风
   C．东南风转西北风                                  D．东北风转西北风

[image: image13.png]


读下面图6，完成11～12题。


11．若左图中曲线表示等压线，箭头表示风向，此时最有可能处于阴雨天气

的是
  A．①③             B．②③           C．①④            D．②④
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12．右图中甲、乙、丙、丁四种气温垂直分布状况，与左图中②处最为接近

的是
  A．甲                    B．乙                  C．丙                D．丁

图7为某国家西部海岸地区可观赏“倒沙入海”的奇景：红色沙漠依偎
Ziyuanku.com着蔚蓝的海洋，滚滚沙流飞泻入海。上万只鸟类聚集在附近的浅滩上。读下
图，完成13～14题。
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13．“倒沙入海”奇景的形成
    A．反映了当地气候干旱并盛行离岸风    
Ziyuanku.comB．源于人海河流的含沙量大
    C．将导致当地海洋生态环境的恶化      

D．是人类填海造陆的结果
14．附近浅滩鸟类聚集是由于该地
    A．气候较同纬地区温暖，利于繁殖      

B．附近雨林茂密，利于栖息
    C．沿岸有上升流，鱼类丰富，利于觅食    
D．地势低平，利于筑巢
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    受地形的影响，流域内不同地点雨量汇流速度有快有慢，汇流时间也有长有短。等流时线是流域内汇流到出口断面时间相等的各点连接成的线。读 图8回答15～16题。

15．图中流域内河流干流的流向
    A．东北向西南
    B．西北向东南
    C．东南向西北 
    D．西南向东北
16．图中a、b、c、d四地中，
流速最快的是
A．a                    B．b    

C．c                    D．d

    近年来，我国不少城市出现了“一雨即涝”的现象。针对这种现象，我国提出了建设“海绵城市”的对策。通过增加城市“海绵体”，使城市能够像海绵一样，下雨时渗水、蓄水、净水，需要时将蓄存的水“释放”并加以利用。回答17～19题。

17．我国最需加强“海绵城市”建设的地区是 

A．东北地区                     B．西北地区    
C．华北地区                     D．青藏地区

18．不属于造成城市“一雨即涝”的人为原因是 

    A．城市用地改变了土地性质       B．城市发展减少生物的种类  

    C．城市扩展破坏了原有的水系     D．城市建筑改变了原有的地貌

19．下列活动不属于建设城市“海绵体”的是 

    A．扩大城市绿地                 B．铺设透水路面  
    C．建设地下雨水收集和储存系统   D．扩建下水管道

读华北某城市2003年和2013年供水对比表（表1），完成20～21题。
[image: image16.png]



20．与2003年比，2013年

    A．地面沉降加速                B．供水总量增大

    C．供水结构没有变化            D．水资源循环利用率提高

21．南水北调工程对该市的影响有

    A．利于改善生态环境           B．水资源短缺得到解决

    C．供水成本大幅降低               D．地下水的开采量增

    图9为加拿大东北部某林场房屋倾斜下沉照片，回答22～23题.
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22．造成房屋倾斜下沉的原因最有可能是

    A．过量抽取地下水造成地层下陷　

    B．位于环太平洋地震带地震频繁导致

    C．冻土融化造成地基不稳

    D．受飓风影响所致

23．该房屋使用人字形屋顶建造的主要原因是

A．保暖       B．防止大雪积压     C．便于雨水排放    D．防震

2012年10月12日早，天津出现大雾天气，能见度很低，给道路交通
和市民出行带来不便。下图为城区海棠立交在浓雾中若隐若现。回答24～
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25题。

24．浓雾天气使能见度降低的原因之一是 

A．浓雾削弱了地面辐射

B．浓雾对太阳辐射有反射作用

C．浓雾改变了太阳辐射的波长

D．浓雾吸收地面辐射，增强大气逆辐射

25．深秋初冬时节也是该地大雾多发期，这其中的道理是 

A．昼夜温差减小，水汽易凝结，但风力微弱，水汽不易扩散

B．昼夜温差减小，水汽不易凝结，直接悬浮于大气中

C．昼夜温差较大，水汽不易凝结，直接附着在地面上

D．昼夜温差较大，水汽易凝结，且该季节晴天多，利于扬尘的产生
第Ⅱ卷（非选择题 共50分）

26．读图11(某地等高线图，图中A、B两地为城镇)，完成下列问题。（12分）
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（1）图中从①处能否直接看到②处？①②两处适合进行急速漂流的是哪一
处？（4分）

（2）C地资源丰富，如果想在A、C两地间修建公路，把C地的资源运到
A地加工出口，在直线和弧线两条线路中选出你认为合理的线路，并
说明理由。（4分）
（3）若以丙处为出发点进行登山比赛，有L、P两条线路攀登龙山或虎山，
如果你参加登山比赛，你将选择哪条登山线路，并说明你所选线路的
优缺点。（4分）
$来&源：ziyuanku.com
27．读“我国部分城市地理纬度与年平均日照时数表（表2）”和“我国部分
地区年太阳总辐射量分布图（图12）”，完成下列问题。(12分)
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	城市地区
	年平均日照时数/时
	地理纬度(北纬)

	南京
	2 182.4
	32°04′

	上海
	1 986.1
	31°09′

	重庆
	1 211.3
	30°40′

	杭州
	1 902.1
	30°20′

	宁波
	2 019.7
	29°54′

	拉萨
	3 005.1
	29°43′
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（1）描述图中年太阳总辐射量为120千卡/平方厘米的曲线的走向特点，并
[image: image4.jpg]ziyuanku.com



分析其影响因素。(4分)

（2）试比较图中台湾岛东、西两侧年太阳总辐射量，并分析原因。(4分)

（3）说出表中所列年平均日照时数最长的城市，并分析原因。(4分)

28．下图为澳大利亚1月份某日气压分布示意图（图13），读图回答下列问

题。（12分）
[image: image24.png]
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资*源%库
（1）比较说明①、②两地降水季节分配的差异，并分析①地降水的成因。（4分）

（2）说出图中低压槽附近的锋面类型,分析③地未来两天的天气变化 。（4分）
（3）根据④地的景观图分析该地气候的成因。（4分）
29．阅读图文资料，回答下列问题。（14分）
    丰年虾广泛分布于陆地上的盐田或盐湖中，以藻类为食，营养价值极高。

丰年虾对温度、盐度、酸碱值及溶氧的要求极强，最佳生长温度为25℃～

30℃，最佳生长盐度为30‰～50‰，最适宜生长的pH为7.5～8.5，溶氧则

以接近饱和溶氧为佳。伊朗西北部高原山区的 乌尔米耶湖（右图）属于内

Ziyuanku.com陆盐湖，丰年虾资源十分丰富。20世纪80年代后随着水产养殖业的快速发

展，丰年虾产业规模不断缩小。


（1）分析乌尔米耶湖丰年虾资源丰富的自然条件。  （4分）

（2）推测乌尔米耶湖丰年虾的分布规律及主要原因。 （6分）

（3）说明20世纪80年代后乌尔米耶湖丰年虾产业规模不断缩小的原因。（4分）

地理参考答案

  DACBC  ADBCC  BCACD  ACBDD  ACBBD

26．共12分
(1)不能。  ①处。(4分)

(2)弧线   理由：地形平坦，避开不利地形；线路较短，连接更多的城镇。(4分)

(3)选线路P，优点：坡度平缓，难度小；缺点：路程较长，需渡河。(4分)

  选线路L，优点：路程较短，不用渡河；缺点：坡度大，较难攀登。(4分)

27. 共12分
(1)东部受纬度的影响呈东西走向（2分），而西南地区受地形地势影响呈南北走向（2分）。
(2)西侧高。西侧为背风坡，降水少，晴天多，日照时间长；东侧反之。(4分)

(3)拉萨。纬度较低，海拔高，空气稀薄，云量少，阴雨天气少。(4分)

28.共12分
（1）①地的降水集中在冬季，②地降水集中在夏季。（2分）
①地降水的成因：①地冬季在盛行西风带的控制下，从海洋上带来暖湿的水汽，故降水集中在冬季。（2分）
（2）冷锋（2分）     气温下降，气压升高， 天气转晴（2分）
（3）地处热带,终年高温;东南信风从海洋带来暖湿水汽，受地形抬升，形成丰富的降水;沿岸有暖流流经，增温增湿,形成热带雨林气候。（4分）
29. 共14分
(1)乌尔米耶湖为内陆咸水湖，陆地河流带来的盐分在湖泊中不断积累，湖水盐度高，适宜丰年虾的生长；内陆河流带来大量的营养盐类，为藻类繁生提供了条件；高盐度的湖水使得湖中缺少大型捕食者，族群能够维持很高的密度，故该湖丰年虾资源丰富。（4分, 任答两点）
(2)规律：西南多，东北少。（2分）  原因：南部气温高于北部，蒸发量大，盐度高，适合丰年虾生长；西南部入湖河流较多，河流带来的营养盐类多，饵料丰富；（河水流动使）河口附近溶氧更接近饱和溶氧，适宜丰年虾生长。（4分，任答两点）
(3)过度捕捞造成丰年虾资源日趋枯竭，捕获量不断减少；受全球气候变暖的影响，蒸发加剧，湖泊急剧萎缩，丰年虾生存环境缩小，繁殖量急剧下降。（4分）
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